

# 2019年4月儿童平安计划项目月报

## 项目整体工作进展

### （一）项目总体情况

#### 1. 项目进展总述

2019年4月，儿童平安计划整体工作进展顺利，儿童平安小课堂整体工作进展顺利，项目共在学校开展了【865】节安全教育授课，其中专职授课178节，教师授课687节。主题活动方面共有【5】个省【7】所学校组织开展了校园安全主题活动，累计开展活动【8】次，累计参与儿童【1195】人次，活动主题主要包括各类型的减防灾游戏和应急疏散演练等，累计参与儿童【33606】人次，教师【721】人次。

减灾示范校园项目截止2019年4月底，雅安第五期减灾示范校园项目基本完成。雅安芦山减灾可持续发展项目正在积极的立项中。

#### 2. 议题倡导

2019年4月，微信公众号推文【117】篇，累计阅读量【21358】次。



### （二）项目活动进展

#### 1. 儿童平安小课堂

##### （1）安全教育课程授课

本月，全国各地执行机构陆续开始第一次授课，除了川南和陕西两省因为资料上交不齐，并未统计授课数量之外，其余各省都分别开始按计划授课。

4月2日，由汕头市团潮南区委、潮南区教育局指导，壹基金主办，两英镇团委、两英镇教育组协办的潮南平安小课堂项目启动仪式暨骨干教师培训会在潮南区两英镇古厝小学举行。经过整整一天的培训，老师们都表示很充实，既补充了专业安全知识，提高安全教育专业能力，又能学习到

不一样的教学方法，获益良多。接下来，潮南平安小课堂项目将陆续以课程形式进入校园，惠及潮南区两英镇八所项目学校三至六年级的学生，为学生平安健康成长，创建平安校园提供了基础保障，从而增强学生的风险感知能力和自我防护技能。

## (2) 听课评课

本月共 11 个省的 40 名专职共在 55 所学校同听课 76 节，地震、交通、溺水、火灾四种灾害类型都有涉及。



## (3) 主题活动

本月共有 5 个省 7 所学校组织开展了校园安全主题活动，累计开展活动 8 次，累计参与儿童 1195 人次，活动主题主要包括各类型的减防灾游戏和应急疏散演练等，其中：

安徽省：安庆市全人社会工作发展中心在华中路第三小学学校开展 1 次交通主题活动，共覆盖 46 名学生。

川南：凉山州生辉残疾人互助发展中心为信望爱小学 3-5 年级的 215 名学生开展了一场以地震为主题的减灾主题活动。六盘水义工联合会为六盘水市水城县营盘乡营盘小学、六盘水市钟山区畅园小学开展了地震/火灾/应急救护 3 种灾害类型的减灾主题活动，参与年级为 3-6 年级全体学生，共覆盖 200 名儿童。

黑龙江省：哈尔滨市慈益公益志愿服务中心在新光小学于 4 月 2 日开展地震/火灾系列主题活动包含地震/火灾 2 种灾害类型，参与年级为 3-6 年级全体学生，共覆盖 292 名学生。

江西省：遂川志愿者协会在大坑乡赤坑明天小学举办防溺水主题活动，参与人数 42 人，遂川救援队王队长教孩子们如何憋气，让孩子们体验了溺水的感受、接着教孩子们如何正确呼救、然后教孩子制作救生包、而且还教孩子们绳索救援、最后有奖问答加深孩子们对本次活动的记忆。整个活动过程中，孩子们都表现得非常积极活泼，争做安全小超人，在亲身体验中学会各种安全知识与技能。

甘肃省：成县公益慈善事业协会，在黄陈学校学校开展 1 次火灾系列主题活动。主要是开展了火

灾逃生演练及如何灭火，参与年级为 12 年级全校师生，共覆盖 400 名余名学生。

#### （4）其他项目关键活动

4 月 4 日清明节，为了避免因祭祀引发火灾，让儿童过一个平安健康的清明节，黔江区顺意社会工作服务中心联合酉阳县车田乡中心小学（附属村小）开展了一场以“文明祭祀·平安清明”为主题的预防火灾安全知识宣传活动。活动主要以社工讲解火灾发生原因、火灾发生特点以及火灾发生后应如何有效掌握求助方式为主要内容。在活动过程中，社工主要采用案例分析进行预防火灾相关知识的讲解，运用分发宣传单页的方式进行宣传和倡导。本次活动得到了学校的大力支持，整个活动过程进展顺利，参与儿童大部分知晓了关于火灾的相关知识，有效提高了儿童预防火灾的能力。

4 月 11 日，江津阳光社会工作服务中心在重庆市江津区长冲小学开展了“2019 年春消防安全知识讲座暨儿童平安应急救护器材展示”活动。在讲座中，长冲小学副校长罗吉洪将在壹基金儿童平安小课堂教师培训中的安全知识带回学校，面向 3-5 年级的学生进行了一次消防知识讲座，并为学生展示了儿童平安应急包，通过每个器材的实际操作让孩子们了解到如何应急救护，受益学生人数为 202 人。

4 月 15 日，为了不断提高居民的安全意识和突发安全事故的避险自救能力，最大限度预防和减少安全事故的发生，江津阳光社会工作服务中心携手白沙槽坊街社区在白沙镇槽坊社区滨江花园广场开展了“人人讲安全，事事讲安全”安全教育主题活动，本次活动共计 60 余人参与。



4 月 20 日，13 名汇丰志愿者与 12 名公益组织工作人员、绿芽儿团队志愿者为 60 名协成村 1-6 年级的儿童组织了一场交通安全主题活动，通过分组、竞技等方式带领每一位参与的孩子们依次体验安全条例会分辨、视觉盲区体验、交通标识连连看、安全头盔接力赛、危急时刻等五个游戏，让孩子们在玩耍中学习交通安全知识，活动结束后，志愿者们还为每一位参与孩子发放交通安全通关证书与小礼品。活动结束后，参与儿童与志愿者都感觉既开心又满意。

## 2. 减灾示范校园

### (1) 整体概述

截止 2019 年 4 月底，雅安第五期减灾示范校园项目基本完成。雅安芦山减灾可持续发展项目正在积极的立项中。



### (2) 2019 年安全教育课试课

2019 年 4 月，壹基金减灾示范校园项目组走进四小教育集团汉碑校区。张玉芳老师用生动的图片和视频资料向学生介绍了燃烧三要素，并以小组合作的方式让学生对助燃物、可燃物以及着火源进行了分类，同时还鼓励学生积极参与头脑风暴活动。通过观看视频和小组讨论，更直观的理解了火灾对人类造成的伤害。通过本次“参与式”教育教学活动，孩子们对火灾又有了进一步的认识，从源头上为孩子们种下安全的“种子”，真正做到安全教育从孩子抓起。

### (3) 壹基金儿童平安训练营与雅安市科技馆、防震减灾局等联合开展“防灾进行时”活动。

4 月 26 日，为纪念雅安芦山地震六周年，壹基金儿童平安训练营与雅安市科技馆、防震减灾局等在雅安市科技馆联合开展“防灾进行时”活动，以安全教育车为主要载体，地震体验为核心功能，模拟地震时各个维度的震动，带给体验者真实地震时的切身感受。同时配有数个帐篷活动点位，内含供儿童和家长参与体验的互动游戏，提升参与者对灾害和意外伤害的认识和应对能力有来自雅安市中小学共计 300 名学生参与训练营体验活动。

